

Подлежит возврату
в ЦК КПСС
(Общий отдел, 1-й сектор)
№ П27

Разослано членам Политбюро
ЦК КПСС, кандидатам и членам
Политбюро ЦК КПСС и секре-
тарям ЦК КПСС

Сов.секретно

ЗАПИСЬ ОСНОВНОГО СОДЕРЖАНИЯ БЕСЕДЫ А.А.ГРОМЫКО
С МИНИСТРОМ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ДРА Ш.М.ДОСТОМ

4 января 1980 года

А.А.Громыко приветствовал Ш.М.Доста как представителя нового Афганистана, ставшего на путь коренных революционных преобразований, как посланца страны, с которой у Советского Союза имеется дарьял яркая дружба.

Думается, сказал далее А.А.Громыко, правильно будет начать нашу беседу с того, чтобы познакомить Вас с последними сообщениями, поступившими из Нью-Йорка от постоянного представителя СССР при ООН О.А.Траяновского.

А.А.Громыко ознакомил Ш.М.Доста с сообщениями относительно намечавшегося заседания Совета Безопасности ООН по так называемому афганскому вопросу, о желательности быстрейшего прибытия министра иностранных дел ДРА в Нью-Йорк, а также о характере поведения в последнее время яфганского представителя при ООН Б.Сахака.

Ш.М.Дост. Прежде всего хочу выразить свою искреннюю благодарность и признательность за постоянное внимание, которое советские руководители оказывают нашей стране. Нынешней революции, переживающей в настоящее время качественно новый этап в своем развитии.

Перед тем как выехать в Москву, я встречался с руководителем нашей партии и государства Бабраком Кармалем, который просил передать его теплые приветы и добрые пожелания Л.И.Брежневу, А.Н.Косыгину и Вам, товарищ министр.

Хотя я и посещал несколько раз Москву ранее, у меня не было возможности по известным причинам говорить с советскими друзьями открыто. Сейчас - совсем другое дело.

2.

Уверен, что руководители Советского Союза хорошо осведомлены о причинах устраниния Х.Амина и его группы, а также о характере происходящих в настоящее время внутриполитических событий в Афганистане, и, видимо, нет необходимости на этом подробно останавливаться. Хотелось бы только особо подчеркнуть, что апрельская революция после 27 декабря 1979 года вступила в качественно новый этап своего развития.

Имеются неопровергимые доказательства того, что Х.Амин – этот новоявленный фашист и душитель афганского народа, агент США и мирового империализма – последовательно проводил линию на дискредитацию идеалов апрельской революции, демократического движения в Афганистане, советско-афганской дружбы. Х.Амин и его группа физически истребили множество преданных делу партии и афганских трудящихся деятелей, настоящих патриотов своей страны.

Отстранение Х.Амина и его группы от власти отвечало назревшим требованиям демократических сил, кровно заинтересованных в прогрессивном развитии Афганистана, явилось делом большой исторической важности. Если бы не события, произошедшие 27 декабря, национальный суверенитет Афганистана был бы попран, страну разорвали бы на части Иран, Пакистан, Китай, в ней утвердилось бы господство США, других западных держав.

Руководители ПДПА и ДРА выражают горячую благодарность за своевременную бескорыстную помощь, которая была незамедлительно оказана в ответ на просьбу афганского правительства. Советская помощь революционному Афганистану – это великое и справедливое дело.

Сейчас в Афганистане идет процесс образования Национального фронта под руководством ПДПА. Новое руководство ПДПА и ДРА во главе с Бабраком Кармалем привлекает к активной политической деятельности всех, кому дороги исторические судьбы страны. Осуществляются меры по укреплению подлинного единства ПДПА, по поднятию ее авторитета и руководящей роли, по перестройке и оздоровлению госаппарата.

Внутриполитическое положение в стране продолжает оставаться сложным и тревожным. Контрреволюционные силы всех мастей, в первую очередь засыпанные из Пакистана банды головорезов, продолжают активно действовать против народного правительства ДРА. Повстанцам удалось захватить в свои руки ряд провинций страны, например, Кундуз, Тохар, Саманган, Бадахшан. Однако, опираясь на помощь Советского Союза, вооруженные силы ДРА сумели выбить контрреволюционеров из захваченных провинций. На севере страны они продолжают сейчас удерживать лишь административный центр Бадахшана г. Файзабад.

В целом же обстановка в стране имеет тенденцию к улучшению. В положительном плане во многом этому содействует находящийся в Афганистане ограниченный советский воинский контингент. Благородные действия со стороны СССР по оказанию срочной военной помощи Афганистану находят не только положительный отклик у руководства НДПА и ДРА, но и у трудящихся, у всех честных патриотов Афганистана.

В настоящее время руководители ДРА, занятые организацией отражения насоков сил контрреволюции, постоянно думают над тем, какие практические меры и шаги следует предпринять дополнительно для оздоровления обстановки в стране. На заседаниях Политбюро ЦК НДПА, Ревсовета и правительства ДРА Бабрак Кармаль постоянно подчеркивает необходимость внимательно прислушиваться к доброжелательным и свосременным советам и пожеланиям, исходящим от советских руководителей. Главное – не допускать больше ошибок; в этом залог успеха дела апрельской революции.

Хотелось бы со своей стороны сердечно поблагодарить Вас, товарищ министр, за тесное сотрудничество и полезные советы. В частности, руководством ДРА было положительно воспринято мнение советской стороны о желательности направления в СССР афганских представителей для

проведения соответствующей работы среди афганского студенчества, особенно той части, которая прибыла на учебу в прошлом году и была подобрана под личным наблюдением Х.Амина. Указанные представители готовятся к поездке в Москву. Как рассказал временный поверенный в делах ДРА в СССР М.С.Данещку - беспартийный, но честный человек - в афганское посольство в Москве стали приходить группы студентов и заявлять о своей поддержке нового руководства, о желании активно участвовать в строительстве новой жизни. Имеется уверенность, что после откровенного и обстоятельного разговора с афганскими студентами они смогут понять и дать правильную оценку событиям, происходившим 27 декабря.

А.А.Громыко. Вне всякого сомнения, подавляющее большинство обучающихся в Советском Союзе афганских студентов встанет на путь решительной поддержки нового руководства ДРА.

Ш.М.Дост. Очень важными представляются советские рекомендации относительно целесообразности направления Хомейни и Зия-уль-Хаку посланий от имени Бабрака Кармала (они сейчас готовятся), а также организации встреч председателя Ревсовета с послами Ирака, Индии, других неприсоединившихся стран с целью разъяснения существа произошедших в Афганистане событий и оказания активного влияния на выработку у них позитивного отношения к афганским делам. Встречи эти будут проведены.

А.А.Громыко. Состоялась ли пресс-конференция Бабрака Кармала для иностранных журналистов?

Ш.М.Дост. Да, пресс-конференция состоялась вечером 3 января, и мне на ней удалось присутствовать, из-за этого и произошла задержка с моим прилетом в Москву.

Пресс-конференция Бабрака Кармала прошла успешно и дала, как

предоставляется, положительные результаты. Министерство иностранных дел ДРА дало указание своим посольствам в зарубежных странах, в том числе и афганскому посольству в Москве, незамедлительно выдавать въездные визы любым зарубежным журналистам, которые изъявят желание посетить сейчас Афганистан.

В заключение мне еще раз хотелось бы сказать несколько слов о советско-афганских отношениях, которые развиваются успешно, по восходящей линии во всех областях. Братская дружба с Советским Союзом, опора на его всестороннюю поддержку являются основой для продвижения Афганистана по пути социального прогресса. У членов ЦДПА, у трудящихся страны утверждается мнение, что Бабрак Кармаль, опираясь на поддержку и международную помощь Советского Союза, успешно опроверг симпатии в настоящее время трудностями.

Руководство ЦДПА и ДРА полностью отдает себе отчет в том, что оказание Афганистану советской военной помощи в современной международной обстановке явилось делом патолого для Советского Союза. В связи с чрезвычайно важной для судьбы афганской революции акцией Советского Союза - введением в Афганистан ограниченного советского воинского контингента - ССА, другие западные державы, а также те, кто идет в русле политики мирового империализма, обрушили на советскую страну потоки злобы и пропагандистской грязи.

Следует особо подчеркнуть, что афганский народ, правительство ДРА с большим уважением относятся к постоянным усилиям Советского Союза, направленным на укрепление всеобщего мира, разрядку международной напряженности, на скорейшее решение такой важнейшей проблемы современности, какой является проблема разоружения.

Афганский народ никогда не забудет, что Советский Союз не оставил своего друга в беде, не оставил его одногом лицом к лицу с империализмом во главе с США.

6.

У афганских руководителей одни помыслы, одни планы на будущее с советскими друзьями. Об этом меня просило передать Вам руководство ДРА.

А.Л.Громыко. Благодарю за теплые слова, высказанные Вами в адрес Советского Союза, его руководителей. Мы полностью разделяем вашу точку зрения относительно важности всемерного развития и укрепления дружественных советско-афганских отношений, координации усилий наших стран по решительному отпору проискам мирового империализма.

Нам приятно слышать, что нынешнее руководство ДРА с пониманием относится к советам и добрым пожеланиям советской стороны. Вместе с тем хотелось бы подчеркнуть, что окончательное принятие решения по тому или иному вопросу остается за афганской стороной, за вами и только за вами.

Хотелось бы поделиться, товарищ министр, некоторыми мыслями относительно обстановки, складывающейся сейчас в Совете Безопасности, а также о характере Ваших выступлений на предстоящем заседании.

Разумеется, эти мысли не есть нечто окончательное, но они выражают точку зрения нашей страны, советского руководства на события, происходящие в Афганистане и вокруг него.

Первое. Западные державы, прежде всего США, развернули широкую враждебную пропаганду против Советского Союза, против революционного Афганистана, твердо ставшего на путь построения нового общества. Империализм решил "выпустить пар из котла".

В этой злобной пропаганде нет ничего удивительного. Было бы удивительным, если бы империализм занял доброжелательную позицию в отношении революционных преобразований, проводимых в Афганистане. Тогда нам с вами пришлось бы задуматься над тем, что же мы сделали плохого, за что нас хвалят империалисты. Следовательно, в пропагандистской шумихе, поднятой Западом вокруг событий в Афганистане, нет ничего неожиданного.

Второе. Относительно тональности выступления главы афганской делегации на заседании Совета Безопасности.

У Вас, товарищ министр, есть все основания выступать не как обвиняемому, а как обвинителю. Думается, для этого имеется достаточно фактов. Таким образом, весьма важно не защищаться, а решительно атаковать, решительно разоблачать империалистические прописки.

Третье. Необходимо особо подчеркнуть, что введение в Афганистан ограниченного военного контингента было осуществлено Советским Союзом в ответ на неоднократные обращения правительства ДРА к руководству СССР. Эти просьбы высказывались ранее и со стороны Н.М.Тараки, когда он бывал в Москве, и со стороны Х.Амина.

Кarter хочет создать впечатление, что Советский Союз получил просьбу о вводе в Афганистан наших военных контингентов только от нового афганского руководства. Однако следовало бы решительно опровергнуть этот вымысел и, возможно, со ссылкой на даты доказать, что в связи с непрекращающимся вмешательством со стороны внешних сил во внутренние дела Афганистана он был вынужден неоднократно обращаться к Советскому Союзу за помощью, в том числе и военной.

В этой части выступления было бы уместно напомнить участникам заседания Совета Безопасности 51 статью Устава ООН, а также положения действующего между СССР и ДРА Договора о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве.

Четвертое. Следует четко подчеркнуть, что ограниченный советский воинский контингент был введен в Афганистан только для оказания ему помощи в отражении непрекращающихся агрессивных действий внешних сил, в частности с территории Пакистана, где лагеря беженцев усиливали США, другие западные страны и Китай были превращены в центр подготовки и засылки в Афганистан многочисленных вооруженных групп.

8.

Пятое. Смена в руководстве ДРА является чисто внутренней проблемой Афганистана, делом самих афганцев. Ни у кого нет права указывать афганскому народу, что ему следует делать и как поступать.

Представители западных стран, в частности Тэтчер, стремятся провести параллель между сменой афганского руководства и вводом в Афганистан советского воинского контингента, говорят о якобы имеющейся связи этих двух событий. Однако, это следует особо отметить, никакой причинной связи тут нет. Это - чисто временное совпадение.

Желательно обратить внимание и на то, что официальные представители США и других западных стран еще при Н.М.Тараки и Х.Амине кричали на весь мир о введении в Афганистан наших двух военных батальонов. Значит, они сами приходят в противоречие со своими же "достоверными данными", что ввод советского воинского контингента начался еще до событий 27 декабря 1979 г., приведших к смене афганского руководства.

Шестое. Можно вновь заявить, что ограниченный советский воинский контингент будет полностью выведен из ДРА сразу после того, как отпадет надобность в его пребывании в Афганистане, как только будут прекращены вооруженные вторжения и агрессивные провокации извне и, следовательно, будет обеспечена безопасность Афганистана.

Седьмое. На Западе раздаются голоса о продолжающихся массовых репрессиях в Афганистане в отношении видных мусульман, о том, что в этой стране попирается исламская религия. Причем эти "сожаления" высказываются не в связи с действиями Амина, жертвами его репрессий и произвола, а по поводу отстранения от власти этого талача афганского народа.

С учетом от того в выступлении главы афганской делегации следовало бы твердо и решительно заявить о позитивном курсе, проводимом новым

правительством ДРА во главе с Бабраком Кармалем в отношении ислама и верующих мусульман.

Восьмое. Видимо, следует раскрыть сущность Х.Амина как диктатора, одержимого идеей проведения репрессий, массового террора против вообще населения страны. Привести примеры, факты. Их много.

Девятое. Полезно и важно сказать о том, что новое руководство ДРА заявило о твердом намерении установить нормальные добрососедские отношения со своими соседями - Ираном и Пакистаном. Причем это заявление правительство ДРА делает тогда, когда со стороны Пакистана не прекращается вмешательство во внутренние дела афганского народа, когда продолжает иметь место засылка из Пакистана в Афганистан вооруженных групп, т.е. имеет место агрессия.

Десятое. В связи с решением США расширить объем поставок оружия в Пакистан необходимо высказать мнение о том, что некоторые внешние силы, в частности США, заинтересованы не в установлении спокойствия, а, наоборот, в нагнетании обстановки, в разжигании конфликтной ситуации в этом районе. Следует твердо заявить, что оснащение "до зубов" Пакистана американским вооружением не может оставить безуязвимым к этому правительство ДРА, поскольку таким образом будет создаваться постоянная угроза военного вторжения в Афганистан со стороны Пакистана. ДРА вынуждена будет позаботиться о своей безопасности и в этих условиях.

Одиннадцатое. Известно, что имеют место попытки противопоставить Афганистан другим мусульманским странам. В связи с этим следует заявить, что Афганистан протягивает руку дружбы всем мусульманским странам, даже тем, кто поставил свои подписи под письмом, требующим созыва Совета Безопасности. Необходимо подчеркнуть, что новое руководство ДРА на деле готово проявлять уважение к исламской религии, постоянную солидарность с движением неприсоединения. Целесообразно сказать, что ни один духовник не будет наказан, если он не будет

с оружием в руках выступать против законного правительства Афганистана.

Могу, товарищ министр, доверительно информировать Вас о том, что у нас имеются данные о намерениях Саудовской Аравии подговорить шесть граничящих с ней исламских стран разорвать с ДРА дипломатические отношения.

Двенадцатое. Важно подчеркнуть, что правительства стран, чьи подписи стоят под письмом председателю Совета Безопасности, стали на путь брахебных действий против афганского народа. Афганистан твердо идет по пути революционных преобразований, и нет такой силы, которая заставила бы его свернуть с этого пути. Одновременно залвить, что новое правительство ДРА искренне желает сотрудничать со всеми странами, даже с теми, кто поставил свои подписи под письмом. Правительство ДРА будет и впредь активно участвовать в движении неприсоединения.

Ш.И.Дост. Мне остается сердечно поблагодарить Вас, товарищ министр, за очень полезные и ценные для меня советы по поводу характера выступления в Совете Безопасности.

Я не только внимательно их выслушал, но и подробно описал. Все высказанные Вами пожелания будут стержнем моего выступления в Совете Безопасности. Еще раз большое спасибо за откровенную товарищескую беседу.

А.А.Громыко. С моей стороны были выражены мысли, которые, на наш взгляд, могут быть полезны для Вас при подготовке выступления. Разумеется, из-за ограниченного времени сделано это конспективно, в сжатой форме. Однако высказанные товарищеские советы и пожелания дают ясное представление о советской точке зрения по затронутым вопросам.

По Вашей просьбе нами подготовлен для Вас ряд материалов, в частности об американских военных базах. Эти материалы направляются

II.

в Нью-Йорк с В.С.Сафончуком, который выезжает туда специально для оказания Вам консультативной помощи в соответствии с ранее высказанным Вами пожеланием.

Когда на Вас будут обрушены нападки о вводе в Афганистан советского воинского контингента, то, давая отпор, можно было бы использовать и такой веский аргумент, разоблачающий агрессивную политику США. Так, на Кубе США, вопреки постепенным требованиям кубинского правительства и народа этой страны, продолжают сохранять в Гуантанамо свою военную базу. Это – факт открытого и грубого вмешательства США во внутренние дела суверенного государства.

В товарищеском плане хотел бы пожелать Вам и членам вашей делегации бодрости духа, уверенности и твердости в отстаивании своих позиций. Чеме встречайтесь с представителями участвующих в заседании государств, смело разъясняйте им существо происходящих в Афганистане событий. Ведь правда на Вашей и на нашей стороне.

Что касается контактов с В.С.Сафончуком и ваших разговоров с ним, то желательно проявлять осмотрительность и известную осторожность при разговорах в Нью-Йорке, особенно в помещениях. Встречи и обмен мнениями можно было бы поочереди осуществлять в помещениях советского представительства при ООН или же в здании советского генконсульства. Желательно не афишировать, что В.С.Сафончук прибыл в Нью-Йорк для оказания Вам помощи. Официально он направляется в качестве члена советской делегации на сессию ГА ООН, которая, как известно, пока еще продолжает свою работу.

III. M. Лист. Еще раз благодарю Вас, товарищ министр, за огромное внимание, которое Вы уделили мне во время данной встречи.

Хотелось бы знать Ваше мнение по некоторым отдельным вопросам.

Ввиду нападок со стороны США и других стран НАТО в связи с вводом в Афганистан ограниченного советского воинского контингента, не следует ли подробно остановиться на агрессивной сущности действий США, что подтверждается наращиванием их военного присутствия в зоне Индийского океана и Персидского залива.

Л.А.Громыко. Это обязательно надо сделать. Это будет существенным аргументом в защиту справедливой позиции Афганистана.

М.И.Дост. Следует ли высказаться в отношении Китая и в каком объеме?

Л.А.Громыко. В случае, если со стороны китайского представителя будут допущены в адрес Афганистана грубые нападки и различного рода инсистуции, необходимо дать этому решительный отпор. Однако, как нам представляется, в ходе заседаний Совета Безопасности вряд ли следует долго останавливаться на Китае, так как в противном случае китайский представитель будет даже этому рад. Рекламу китайцам не создавать, но отпор, конечно, давать.

М.И.Дост. В связи с продолжающейся в США и в других западных странах пропагандистской кампанией "о правах человека", не следует ли подробно рассказать о том, что в Афганистане после 27 декабря новое руководство ДРА осуществило чрезвычайно важное мероприятие, нашедшее положительный отклик в стране - освободило из тюрем всех политических заключенных независимо от их классовой принадлежности, от религии, языка, племени или национальности, идеологии и политических взглядов. Мы можем сейчас пригласить в Афганистан представителей любой страны и показать, что у нас пустые тюрьмы.

Л.А.Громыко. Это очень мудрое и важное мероприятие правительства ДРА. Об этом обязательно надо подробно рассказать.

13.

Ш.М.Дост. Не стоило ли бы подробно остановиться на деятельности нового правительства ДРА во главе с Бабраком Кармалем, на истории становления НДЛ, на личностях Н.М.Тараки и Х.Амина? Что Вы думаете по этому поводу?

А.А.Гречко. Разумеется, рассказать о развитии Афгансской революции и о достижениях ДРА следует. Однако вряд ли есть необходимость, с учетом аудитории, подробно останавливаться на вопросах чисто партийного порядка. Целесообразно показать роль тов.Бабрака Кармала как лидера, выступающего за воплощение исторических чаяний афганского народа.

Желаю Вам счастливого пути и всяческих успехов. О Вашем прибытии в Москву информированы члены Политбюро ЦК КПСС, лично товарищ Л.И.Брежнев. Все передавали Вам и руководителям ДРА приветы и добрые пожелания.

Ш.М.Дост тепло поблагодарил.

Беседу переводил первый секретарь ОСВ МИД СССР А.С.Облов.

7.1.80г.
№ 020/рс

Г.